

《聖與俗》:宗教的本質:伊利亞德 (台北: 桂冠, 2001)

## 第二章 神聖時間與秘思

宗教人時常參與「神聖時間」, 即是節慶的時間; 也有因儀式而踏入神聖時刻。宗教節慶不斷重複, 但它不會改變, 也不耗盡。所以這時刻就是永恆時間的表現。每次節慶都是起源時段(Original time)。

非宗教人都有兩類時間, 慶節時間(Festal time)和工作時間 (即普通時間)。他們的時間構成存在, 有開始、有結束(即死亡的時間)。所以他們的生命是會消失的。

每一次節慶都是宇宙創新的再現, 也是時間重新開始起動, 這也是恢復了原初時間, 純正而未受污染的時間, 亦即存在於天地被創造時的那一刻。宗教人亦可以安全地從凡俗時間進入神聖時間。

反之, 時間會耗損人類、社會、宇宙, 而這時間就是可以毀滅的凡俗時間。

宗教人渴望擁有一個處所, 是一個向上開放的空間, 盡可能與諸神接近。人亦渴望活在神聖時間中, 重新融入天神從事創造世界的原初情景, 這種懷舊之情, 被稱為宗教鄉愁(Religious Nostalgia), 也是對「天堂樂園」情景的鄉愁, 對聖神的渴望。

感想: 宗教人比起非宗教人, 確勝一籌。因為宗教人可以安全地進入神聖時間, 與神融合; 亦可以回到凡俗時間。在人類、社會、宇宙正在耗損而趨向消失時, 宗教人有希望處在永恆, 面對創造之神。

### (1) Tillich: Theology of Culture. The struggle between Time and Space.

#### 保羅·蒂利希:《文化神學》第三章 時空之爭

人類不可避免的要面對時間和空間的限制。「存在」意味在這兩者之間的存在。存在意味著有限或處於時間和空間中。這適用於我們世界上的一切。時間和空間是宇宙存在的力量, 包括人類的存在、人類的身體和心靈。

我們用時間去量度空間, 也用空間去量度時間。一切事物的運行, 同時需要時間和空間, 我們的思維似乎受時間限制, 也同時需要空間才可進行。

時間成為空間的第四維。沒有方向的時間, 完全受到空間的管制。而時間的第一次勝利, 就是生命的過程, 由出生至死亡。然而空間也有他的重要部分, 就是生命的延續, 每一次生命都是重複著由生至死、成長與衰敗的法則。

雖然每個人由生至死不可逆轉，但人類不斷延續著這個生與死，便在不斷地重複，所以空間內的一切事物也就有了方向，人類最終都臣服於時間。

因為人在死亡之前，可以創造歷史。人類與歷史，雖然有意識地存在，但是大自然規律的發展，卻不是由意識所控制，所以人類意識與自然規律的互動，使歷史突破重複的迴圈，走向新事物。

## **(2) Tillich : Theology of Culture. Time and the Prophetic Message.**

**保羅·蒂利希 - 文化神學，第 35-39 頁 時間和預言資訊**

蒂利希將神分為「時間之神」和「空間之神」。「時間之神」也就是「歷史之神」，指的是天主；「空間之神」或「地域之神」是指其他國家、地域內所崇拜的神，包括多神教。在這許多其他宗教中，神必與崇拜祂的人一起死去；反之，在先知主義的「歷史之神」中，上帝/天主的榮耀並不因為國家被摧毀而減少，反而因為天主與國家之間的分裂而增強——當耶路撒冷陷落時，「時間之神」的大能足以在這最大的災難中，存留下來，並成為世界的神。

在新約時期，天主既不存在聖殿裏，也不存在山上，而是存在聖神內和真理內，「以心神以真理」朝拜父，(耶 31: 31\_34)(若 4:24)即是說在默西亞時代，人人都要賴聖神的恩寵，成為天主的子女。(羅 8: 15,16,26)這個應驗了先知的資訊，神的存在不受時間限制，正如先知告訴達味:「你的家室和王權，在我面前永遠存在，你的王位也永遠堅定不移。」(撒下 7:16)

時間之神就是歷史之神。首先，這意味著天主在歷史中掌控著一切，朝著最終目標出發。歷史(時間)有一個方向，新的事物將在其中被創造，這個目標就是「幸福」，及對帝國主義國家為代表的惡勢力的勝利，無論在舊約中先知的預言，或者是新教的出現，時間都在引導和創造著新的事物，保祿稱之為「新造物」。空間的悲慘循環被克服了，歷史有明確的開始和結束。

歷史就是先知所預言的歷史。空間的局限性，國語國之間的界限，被消除了。在亞伯拉罕的事蹟裏，萬國都要蒙福，萬民都要敬拜錫安山。被揀選的民族所受的苦難，有拯救萬國的力量。在基督內，宇宙得救而且合一。宣教就是試圖創造一個不可分割的人類意識，時間在歷史中得到滿足，歷史在天主的普世性、正義與和平的王國中

滿足。

先知的「一神論」是正義的。而國與國之間的神，無可避免地與其他國家的神有所衝突，任何空間之神的無限要求，都破壞了正義觀念中隱含的普遍正義。天主是獨一的天主，因為正義是獨一的。天主的正義是普世性的，而其他神祇之間的鬥爭使他們遠離正義。天主在時間和時間之中行動，在愛中將祂創造的宇宙的分離空間結合在一起。

### 時間與猶太教

猶太民族是一個與時間相結合的民族。如果以空間來說，猶太人多次喪失了國家，但是他們的天主的國，仍然存在，因為它打破了生命與死亡的悲劇循環。猶太國無可避免地受到摧殘，因為他們悖逆了其他神祇所崇尚的權力、帝國主義、不公義、最後的自我毀滅。這些神雖然在不同國家的人民之中表現得很強悍，但是他們懼怕猶太人的神有關於時間、歷史及公義，及祂的先知們和隨從者。這樣，這些神祇反而協助「一神」去完滿了歷史、和時間的意義。

基督教會已經從由猶太會堂中分裂出來，但是猶太人仍然保持自己一貫「時間」的觀念。基督教會有時會屈服於不公義、國家主義、民族主義等等的挑戰。教會亦處於失去「先知精神」。現在猶太教與基督教應該合而為一，為天主這「空間之神」戰鬥。基督教會不算是異教。所有臣服於「歷史之神」和祂的正義與真理的人，應該聯合一起，為「時間之神」和「歷史之神」而奮鬥。

**感想:**「時間之神」是創造天地萬物的神(天主)。在現世的時間中，我們可以安全地來往於「神聖時間」與「凡俗時間」之間，雖然天地萬物有機會趨於毀滅，然而在毀滅的一刻，基督徒盼望藉著「時間之神」轉換至另外一個時空(新天新地)。所以基督徒現世可在神聖時間內，參與永恆時間；亦可在未知的未來，也存在於永恆之中。